

邓小平的改革定型思想与中国经济定型

刘瑞谷峰

[内容提要]邓小平在“南方谈话”中不仅强调了他一贯倡导的改革试验思想,也同时包含改革定型的思想。20年过去了,中国改革试验的许多做法需要定型。从世界范围看,中国改革开放以来已逐步形成开发型市场经济模式。这种模式不同于英美的规制型市场经济模式,而且开始升级为更高的版本。目前在实施开发型模式的基础上,需要进一步完善定型的制度,包括以现代公司制为基础的国有企业制度、保留中央政府必要行政手段的宏观调控制度、兼顾公平与效率的个人收入分配制度、符合低碳经济要求的资源开采与利用制度、兼顾内需和外需的对外经贸政策。

[关键词]经济模式 开发型国家 邓小平理论 经济转型 “南方谈话”

[分类号]D5 [文献标识码]A [文章编号]1005-6505(2012)01-0028-04

20年前,邓小平在他一生中最后的也是最重要的一次视察中,对地方领导干部讲了一段对今天仍极富启示的话“改革开放胆子要大一些,敢于试验,不能像小脚女人一样。看准了的,就大胆地试,大胆地闯。”“每年领导层都要总结经验,对的就坚持,不对的赶快改,新问题出来抓紧解决。恐怕再有三十年时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。在这个制度下的方针、政策,也将更加定型化。”^①

理论界讨论邓小平思想,历来看重其改革试验精神。但是通过上述讲话,我们不仅看到邓小平的改革试验思想,也看到了他的改革定型思想。领会他的一贯讲话精神,可以肯定地说,在他的思想中始终存在着“对的就坚持”这种将正确的做法制度化、定型化的精神。邓小平以建设社会主义中国作为毕生奋斗的目标,将“一个中心、两个基本点”的路线作为一百年不能动摇的方针,在“南方谈话”中又明确提出将通过改革开放试验所取得的“三个有利于”成效作为正确做法的判断标准。这些思想以及上面引文所提出的观点,都体现了其改革需要定型的思想。改革定型思想与改革试验思想辩证地统一在他的理念之中。其实,改革试验是为了寻找到正确的路子,是为了建立更加符合实际的制度。在这个意义上说,改革并不是目的,也不是目标,改革是手段,是方法。改革的最终目的是选择出符合中国实际的制度,使这些制度更好地发挥社会主义基本制度的优越性。因此,制度改革到成熟的程度就需要对制度定型。

关于我国经济定型的问题,近年来在理论界一直有讨论,并不断引起争议。这些讨论和争议以中国模式、中国道路、中国经验、中国现象等概念为核心焦点。但是仅仅贴上中国标签是不够

的,需要给予中国的做法以理论上的论证,使其具备科学意义上的条件性和可复制性。笔者曾在一篇有关中国经济转型与定型的文章中,对世界上各转型国家的转型成效进行过比较,其中不仅比较了传统社会主义计划经济国家的转轨,也比较了传统的资本主义统制经济国家的转型。从中得出了两个基本看法:第一,中国已经从社会主义的计划经济转变到市场经济,但其初始条件有的发生了巨大变化,有的却没有,这使中国的转型不同于典型的市场经济模式。这也是最值得深入研究的地方,表明中国的改革开放道路自有其独到之处。第二,从运行制度看,中国经济已经转型为类似日韩20世纪60—80年代的市场经济模式:开发型国家模式。^②

开发型国家模式(developmental state),最初是在20世纪80年代初由美国学者查默斯·约翰逊提出的。他在专门研究日本通产省职能和产业政策演变的专著中,对日本20世纪50—70年代的市场经济作了这种理论性概括。他认为这种开发型模式既不同于英美的自由经济模式,也不同于社会主义计划经济模式,而是在两者之间出现的新模式,并“确实存在于东亚的时空中,而且是对东亚典范中的精华进行的抽象概括。这一通则兼有一般性与特殊性”^③。其模式的基本特点在于:政府对经济发展起到领航人作用,市场调节与政府干预结合起来,政府与企业合作共同推动经济增长。韩国从20世纪60年代起也学习日本并实践了这种模式。从约翰逊的概念和日韩的实践来看中国的改革开放,到21世纪初中国经济也已经形成了这种开发型国家模式,并取得了与日本20世纪60年代国民收入倍增和韩国30年高速增长“汉江奇迹”同样的经济辉煌。不过,在这种模式下,中国也出现了与日韩相似的问题:官商

合作导致的腐败现象、企业制度不透明、大公司垄断控制等。日本经济从20世纪90年代房市和股市泡沫破裂之后,陷入了长期的经济衰退,韩国经济则在1997年亚洲金融危机中受到重创。这些似乎都表明开发型国家模式存在着重大缺陷。于是有观点认为中国遵循的开发型模式迟早也会像日韩那样出问题,中国“经济崩溃论”的主要论据也在于此。在批判这种模式的基础上,国内外有不少观点主张中国向“好”的市场经济模式学习,即向英美成熟的市场经济模式学习。这种英美市场经济模式又被称为规制型国家模式。

规制型模式是与开发型模式相对的理论概括,其基本特点是政府对经济发展起到看守人作用,政府只是制定好市场规则并依据规则监管处罚企业,企业则通过自身行为推动经济增长。显然,这是一种经济古典主义的市场经济镜像。老牌的市场经济国家都是依照这种模式运行的,也创造了“来自竞争的繁荣”。然而长期以来,这种规制型模式暴露出了许多弊病,如政府的规制只是对市场失灵的事后补救,并且出现了政府设立规制而引起的合法寻租腐败、企业社会责任缺失、贫富差距显著等问题。因此,这个模式在理论上一直遭到质疑,在实践中也不断导致周期性的经济危机,例如2008年的美国次贷危机以及由此引发的几乎所有奉行这种模式的国家的系列危机。这些都表明,规制型模式与开发型模式相比并不具有显著的优势。相反,这种模式带来的负面效应远远超过了开发型模式。

面对两种现实的市场经济模式,中国应该如何作出进一步的选择?在作出选择前需要实事求是地比较两种模式的基本差异:无论是开发型模式还是规制型模式,两者都承认市场调节的普遍存在,但是前者认为市场存在失灵,后者基本否认市场失灵;前者的政府作用是主动的,后者的政府作用是被动的;前者的政府与企业是合作关系,后者的政府与企业是非合作关系;前者追求的是经济高速增长,后者追求的是经济稳定。

中国在改革开放过程中始终保持了党和政府对国民经济的领导地位,始终保持了国有经济的主导地位,将宏观调控与市场基础作用结合起来,政府无论与国有企业还是与非国有企业都保持密切合作,共同推动经济增长。这些都属于开发型模式的典型特征。自推行科学发展观以来的十年间,中国也在努力解决暴露出来的模式问题。这些改进做法实际上是通过深化改革来克服开发型模式的弱点,是通过创新制度吸收规制型模式的优点。如果日韩的开发型模式对于中国来说是一个过渡性体制的话,那么中国目前正在定型的就不是一个过渡性体制,而是具有基本内核和基本框架的较高端体制。中国将计划经济“主板”更

换为市场经济“主板”,已经是一次更换基本内核和基本框架的改革,尽管采取的是逐次更换而不是一次性更换的策略方式。近30年来的实践证明中国这种系统更换是成功的,因而不可能也没有必要再进行一次更换模型基本内核和基本框架的系统改变。我们需要的是在开发型模式的内核和基本框架不变的基础上,不断升级这个模式版本。笔者把这种新的开发型模式称之为升级版。^④如果把日韩型的开发型模式当作是1.0级版本,那么现在中国正在改进中的开发型模式就是2.0级版本。

依循邓小平的想法,中国社会主义经济需要改革试验来寻找更好的做法,然后将这些好的做法法定型化,变成制度。笔者理解,所谓中国的经济转型与定型,其实就是在这个否定、肯定、再否定、再肯定的过程中不断持续下去。在此过程中,开发型的市场经济模式将会不断升级为高级版本,直到市场经济这个模式版本难以承载巨大的社会生产力。也许到了那个时候,人们就需要在另外的平台上开发新的经济操作系统了。

那么,中国需要坚持哪些制度呢?笔者认为,依循基本的观察和长期的认识积累,对中国超过30年的改革试验可以得出大概的价值判断,而这些判断将会坚定地支持中国已经成型的制度化成果。到目前为止,虽然离邓小平提出的需要30年才能改革定型的时间还差10年,但是可以认为有许多改革已经大致定型了,如农村联产承包责任制、财政分税制、外资利用政策和制度等。尽管还有一些技术性的争议,但基本制度是可以肯定的。不过,目前有些制度在基本制度层面上还存有较大争议,对此需要进行讨论。

1. 以现代公司制为基础的国有企业制度

计划经济模式下的国有企业是工厂车间制,而市场经济模式下的国有企业是现代公司制。改革之初,理论界对国有企业能否与市场经济兼容存在巨大争议。改革过程中,国有企业大面积的亏损更加重了这种怀疑。时至今日,面对国有企业特别是大中型国有企业既有效率又有盈利以及优质国有资产倍增的现实,“怀疑论”不攻自破。^⑤从世界范围看,中国的国有企业改革基本上是成功的,但是这个成功是得益于坚持社会主义公有制框架不动摇、国有经济保持对国民经济的主导地位的前提下,大胆地试(分别采用过扩权、包干、股份试验),大胆地闯(租赁、承包、合资、出售等),用十六字方针做指导(产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学),用抓大放小、有进有退、债转股等策略推进国有资产重组而取得的。中国国有企业从改革开放前的40万家减少到目前的13万家,虽然绝对数量和相对比重均大大减少,但是最终寻找到了适合中国国情的国有企业治理制

度,竞争力空前提升。这充分证明了邓小平的改革试验和改革定型思想是正确的。

中国国有企业的成功转型和定型表明:第一,国有经济与市场经济并不是相互排斥而是可以兼容的,关键的问题不是产权一定要量化到个人,而是责任一定要量化到个人。产权清晰同样体现在公共产权与私人产权的分割和法律保护上。第二,国有企业完全可以复制私营经济的治理方式以获得高效率。私营经济不是所有治理结构都是合理和有效率的,家族式的治理结构和不透明的制度都表明私营经济存在着不足。但是私营经济适应现代市场经济环境而建立的委托—代理和有限责任治理结构确实值得学习和借鉴。中国30年的国有经济改革就是尝试借鉴这些高效率的治理制度。

关于国有企业制度,当前存在争论的问题主要有三个方面:其一,要不要继续保持国有经济的主导性地位。在应对2008年美国金融危机时,我国国内爆发了有关“国进民退”的争议。从本质上看,这个争议是冲着要不要国有经济的主导地位而来的。笔者认为,实际上并没有所谓“国进民退”现象的发生,而是要警惕借这个讨论进一步削弱国有经济的主导地位。^⑥在“南方谈话”中,邓小平也明确提到国有经济是中国的优势,必须坚持。其二,对国有经济垄断地位的非议。这个非议与第一点争议有一定联系,但更多反映的是实行了现代公司治理结构的大型国有企业在市场结构中的现实表现,这种表现存在市场垄断和为追逐利润而不顾社会责任的倾向,而这是在成熟市场经济模式中也难以避免的现象。其三,对国有企业领导层存在的问题的批评,比如首席执行官(CEO)薪金过高、领导层监管不够、腐败等。这个问题对如何完善国有企业内部治理结构是有积极意义的。在成熟市场经济模式中,由于存在内部人控制问题,也导致私营企业效率降低甚至倒闭的现象发生。

以上后两点争议表明:现代公司制的国有企业制度遇到了成熟市场经济中常见的问题,在肯定国有企业采用现代公司制的前提下,需要对这种制度作进一步的改进。这种改进不是重新来一遍,而是在坚持现代公司制的前提下,加大国有企业之间的竞争力度,完善国有企业内部治理结构。这同时也表明,尽管中国经济已经定型,但是技术性的细节改革依然会长期持续下去。

2. 保留中央政府必要行政手段的宏观调控制度

邓小平始终主张对经济运行实行宏观调控,并强调宏观调控要“中央说话能够算数”^⑦。改革开放30多年来,中国实行过七次集中的宏观调控。其中有的宏观调控成功但不成熟,有的成熟

但不成功。经过反复总结和提高,现在的宏观调控达到了相当高的水平。

归纳起来,中国的宏观调控体现出如下制度特征:其一,宏观调控既防热也防冷,以实现国民经济软着陆为目的。其二,宏观调控目标多元化,手段也多元化,不是简单的四个目标(经济增长、充分就业、价格稳定、国际收支平衡)和两种基本政策手段(财政政策和货币政策)。中国目前的宏观调控目标是二元的:总量与结构目标同时设立,经济目标和社会目标同样重要。为实现这种双重目标,手段也是多样化的,有计划、财政、货币、土地、国土资源战略储备等。其三,宏观调控保留了必要的行政手段。行政手段的运用始终是中国宏观调控的制度特征,这也是历次启动宏观调控之后招致批评最多之处。宏观调控保留行政手段不是学术层面争议的问题,而是实践中是否有效的管理效率问题。在开发型模式下,行政指导是一种制度化特征。不仅如此,应对每次危机,最后带来明显调控成效的还是行政手段的运用。因此,没有理由取消行政调控经济的方式。其四,宏观调控是应对经济出现异常波动的非常规行为。正常情况下,维持正常国民经济运行只需要常规的国民经济管理,保障经济秩序。只有当正常的国民经济管理也难以平息经济波动时,国民经济管理才转而进入宏观调控,在相对短的时间内运用包括行政手段在内的调控手段强使国民经济运行恢复平衡。

中国成功应对了1997年的亚洲金融危机、2003年非典危机和2008年美国次贷危机。这些应对经验表明,实践中的宏观调控已经达到了邓小平所说的对的程度和成熟的程度。因此,需要对宏观调控制度化、定型化。笔者认为,中国的成熟宏观调控制度化可以用一个简洁的公式表达出来:中国宏观调控范式 = 一元的调控主体 + 二元的调控目标 + 多元的调控手段。如果还需要对这个简洁的公式再进一步定型的话,那就是需要制定和颁布一部独立的《宏观调控法》。

3. 兼顾公平与效率的个人收入分配制度

改革开放30多年来,在邓小平关于先富与共富关系的政策指导下,计划经济时期的大锅饭分配制度被彻底放弃了,中国人民在新的市场机制和分配制度下迸发出巨大的活力与创造力。但是,这种分配制度导致了收入差距的持续扩大,即使在世界范围内看,中国目前也是贫富差距较大的国家。这并不符合邓小平最初的设计。

在“南方谈话”中,邓小平专门提到了先富与共富关系如何处理的问题:“一部分地区有条件先发展起来,一部分地区发展慢点,先发展起来的地区带动后发展的地区,最终达到共同富裕。……什么时候突出地提出和解决这个问题,在什

么基础上提出这个问题,要研究。可以设想,在本世纪末达到小康水平的时候,就要突出地提出和解决这个问题。到那个时候,发达地区要继续发展,并通过多交利税和技术转让等方式大力支持不发达地区。……总之,就全国范围来说,我们一定能够逐步顺利解决沿海同内地贫富差距的问题。”^⑧

可以看出,邓小平的讲话内容集中在如何解决地区之间的贫富差距问题,而后来党和国家提出的西部大开发战略,将邓小平的这个讲话精神落实到了国家发展战略和政策实施层面。但是还有一个没有直接提到的问题是:随着经济增长和收入增长,不仅在沿海发达地区而且在内陆不发达地区,个人之间的收入差距日趋拉开。如何解决这个问题,邓小平同志并没有明示。

中国改革开放30多年来遇到的最具挑战性的制度试验与定型问题就是收入分配制度。一方面,计划经济的大锅饭分配制度已经被打碎,取而代之的市场经济的效率决定收入的分配制度已经深入人心;另一方面,由于复杂的历史和制度原因,一些非效率的因素还在对收入分配起作用,即使效率决定收入的分配制度也没有体现出公平性原则。目前所进行的提高个人所得税起征点、提高社会“三低”标准、加大对高收入人群的监管力度等改革,也还是零敲碎打地对分配制度进行改进。总体来看,还没有形成一整套成熟的个人收入分配政策和制度。对此,有必要认真研究和借鉴成熟市场经济国家尤其是欧洲福利制度国家的个人收入分配制度。

4. 符合低碳经济要求的资源开采与利用制度

邓小平在“南方谈话”中对“发展是硬道理”强调得很多,但是对发展带来的环境污染问题和可持续发展问题的确没有提及。对此需要历史地看待,因为在邓小平发表“南方谈话”的时代,中国经济面临的主要还是发展不足的问题,发展才是硬道理。经过20年发展之后,中国经济在总量上已经超过了当时还在学习和追赶的日本经济,但是与中国经济总量的世界第二位排名相伴随的是二氧化碳排放居世界第一位以及污染大国的名号。在此背景下,中国经济发展面临着巨大的发展方式转型问题。

在科学发展观的指导下,中国正在建立符合低碳经济要求的资源开采与使用制度。依循邓小平的改革试验与定型的辩证统一思想,对适合中国国情的低碳经济制度需要进一步探索。既不能马上推行低碳经济国家的发达标准,也不能借口中国属于发展中国家而拒绝低碳化的制度和政

策,应当采取积极的态度和稳妥的步骤,充分利用和保护中国的资源,实现中国经济长期可持续发展。

5. 兼顾内需和外需的对外经贸政策

邓小平在“南方谈话”中,充分肯定了引进外资和对外出口的改革试验和政策,反对把扩大对外开放上纲上线为“姓资”还是“姓社”的争议。这个观点将人们的思想从当时还存在的“文革”时代的浓烈意识形态思辨以及“左”倾思想影响中拉了出来,具有解放思想的功效。在“南方谈话”精神的鼓励下,中国大踏步地走出去,引进来,直至2001年加入WTO,成为经济全球化的赢家。

然而,2008年美国次贷危机的爆发以及引发的一系列后续影响表明,中国追求出口导向型的发展模式也存在不可持续的问题,以外需拉动国内经济增长的模式在国际危机冲击下将会蒙受巨大损失。中国本身就是一个内需巨大的国家,依靠内需带动经济增长可以实现可持续发展。随着中国经济自身的壮大和成熟,以内需为主的经济增长模式也成为可能。在经济全球化的客观趋势下,中国确定一个兼顾内需和外需的平衡对外经贸政策显得十分必要。目前这个政策尚未成熟,还在形成之中。可以预言,随着内外平衡发展战略政策的成熟,中国经济才真正可以说是完全成熟了,那时,中国经济作为开发型国家模式的高级版本也就定型了。

注释:

①⑦⑧ 《邓小平文选》第3卷第372页,第278页,第374页。

② 刘瑞《中国经济的转型与定型》,载于《中国人民大学学报》2004年第5期。

③ [美]禹贞恩主编《发展型国家》吉林出版集团有限责任公司2008年版第52页。

④ 刘瑞《开发型国家:日本模式与中国模式之比较》,载于《学习与探索》2010年第2期。

⑤ 还有观点认为国有企业盈利依靠的是垄断地位和国家对国有企业的大力扶持。其实这种看法忽略了国有企业建立的根本性质,完全是依照规制型模式的观点来评价开发型模式的运行。两种理论范式是不可能调和的。

⑥ 刘瑞、王岳《对“国进民退”争议的反思》,载于《社会科学辑刊》2010年第5期。

[作者简介]刘瑞,中国人民大学经济学院国民经济学教授;

谷峰,中国人民大学经济学院国民经济学博士生。

[责任编辑:文工]